人教版八年级下册物理常考的10个实验
实验一：探究阻力对物体运动的影响
实验步骤：
让小车从同一斜面上的同一高度由静止自由滑下(不能推它，否则速度不一样)，改变水平面表面的粗糙程度(通过改变水平面材料来实现)，使其对小车运动的阻力不相同。第一次在水平面上铺毛巾，第二次铺棉布，第三次将棉布去掉，只剩下木板，比较小车每次在水平面上滑行的距离。
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实验现象： 水平面越光滑，小车的速度减小得越慢，运动距离越远  ；
实验结论：
运动物体受到的阻力越大，运动的越近，阻力越小，运动得越远。
推论：若运动的物体不受阻力，物体的运动速度将不会减小，将保持做匀速直线运动。
实验方法：
①控制变量法：控制小车从斜面上同一高度处由静止释放：使小车到斜面底端时具有相同的初速度  ：
②转换法：通过小车在水平面上 滑行距离的长短 来间接判断小车所受阻力大小；
③科学推理法：若小车不受阻力时，小车的速度将 不会减小 ，将永远做 匀速直线运动 ：
常见问答：
1、小车到达斜面底端继续前行的原因：小车具有 惯性 ：
2、小车在水平面上受力情况：小车在水平面上运动时竖直方向上受重力和支持力，水平方向上受到摩擦阻力的作用，做减速直线运动；
3、小车最终会停下来的原因：受到摩擦阻力(非平衡力) 的作用；
注:1、2、3题目问的多
4、 小车在运动过程中做功与能量转化分析：从斜面顶端滑动到水平面的过程中，主要是重力势能转化为 动能(还有内能，内能与克服摩擦做功有关，初三才学)，机械能不守恒 ；从水平面运动到静止的过程中，动能转化为内能，  机械能不守恒 ；小车在三种不同的水平面上克服阻力做功大小的关系：   克服阻力做功功率：    (序号依次为毛巾、棉布和木板)。
注：4 是一个涉及功和能的综合分析，冷门
5、牛顿第一定律的内容：  一切物体在没有受到外力作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态；牛顿第一定律得到的方法：在大量经验事实的基础上，通过科学的 推理 总结归纳出来的， 不能直接 由实验得到。对牛顿第一定律的理解：力不是 维持 物体运动状态的原因，力是 改变 物体运动状态的原因。
实验二：探究二力平衡条件(期末很少考察)
实验方案评估选择：
实验中，甲、乙两方案对比：乙方案通过滚动代替滑动的方式减小了与接触面的摩擦：乙、丙两方案对比：丙方案减小因摩擦带来的实验误差，同时较甲、乙两方案，丙方案能够更方便一对平衡力与作用物体的关系。
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实验方法：控制变量法
(以丙图为例)
(1)探究平衡的两个力是否大小相等：保持两个力在同一直线上、方向相反，改变两端钩码质量，观察小车或纸片是否处于平衡状态；
(2) 探究平衡的两个力是否在同一直线上：保持两边钩码质量相同，扭动纸片(将纸片扭转一个角度)，观察纸片是否处于平衡状态；
针对此操作，题目设问：当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片不能(选填“能”或“不能”) 平衡，设计此实验步骤的目的是探究不在同一直线上的两个力是否平衡
(3) 探究平衡的两个力是否在同一物体上：保持两个力作用在同一直线上，两边钩码质量相同，用剪刀将纸片从中间剪成两半，观察纸片是否处于平衡状态。
针对此操作，题目设问：为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，在图甲所示情况下，


[bookmark: _GoBack]小华下一步的操作是：将纸片从中间剪成两半
实验结论：二力平衡的条件：作用在同一物体上的两个力大小相等，方向相反，并且作用在同一直线上。
常见问答：
1、实验中使用定滑轮的作用： 改变力的方向 。
2、实验中间木块换成小车或硬纸片的目的：减小摩擦力对实验的影响 。
3、实验中使用轻质硬纸片的好处：纸片的重力忽略不计。
2、3题目问得比较多
4、实验中多次测量的目的：让实验结论更具有普遍性。
实验三：探究滑动摩擦力大小影响因素(高考频)
实验原理：二力平衡
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实验步骤：
(1) 用弹簧测力计匀速拉动木块，使它沿水平长木板滑动，从而测出木块与长木板之间的滑动摩擦力：
(2) 在木块上放上砝码，用弹簧测力计匀速拉动木块，使它沿水平长木板滑动，测出此时滑动摩擦力：
(3) 换用材料相同但表面粗糙的长木板，保持放在木块上的砝码不变，用弹簧测力计匀速拉动木块，使它沿水平长木板滑动，测出此时的滑动摩擦力大小。
分析数据得出实验结论



	次数
	压力的大小程度
	接触面粗糙程度
	滑动摩擦力(N)

	1
	小
	光滑
	2

	2
	大
	光滑
	3

	3
	大
	粗糙
	4


(1) 在这个实验中，在第1、2次实验中变量是 接触面的压力  ，控制的变量是 接触面的粗糙程度  。得到的结论是：  接触面的粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大  。
(2)在研究接触面的粗糙程度对摩擦力大小的影响时，可采用第 2、3 次的实验结果，得到的结论是：在接触面压力一定时，接触面粗糙程度越大，滑动摩擦力越大。滑动摩擦力的大小与压力的大小与接触面的粗糙程度有关。
注意写结论时，前提“接触面粗糙程度(或压力大小)一定时”不能漏
实验方法：
(1) 控制变量法(重点):
①探究滑动摩擦力的大小与压力的关系，控制接触面的粗糙程度不变，改变物块对接触面的压力，比较压力不同时滑动摩擦力的大小关系；
②探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系，控制压力不变，改变接触面粗糙程度，比较接触面粗糙程度不同时滑动摩擦力的大小关系。
(2) 转换法(很少出现考察)：通过读取弹簧测力计的示数来间接测量滑动摩擦力的大小。
常见问答：
1、实验中要 水平匀速 拉动木块，使木块做匀速直线运动，重力和支持力平衡，才能保证拉力大小等于滑动摩擦力(二力平衡原理)。
2、滑动摩擦力的大小与运动 速度大小  、 接触面面积  的大小无关。
设计实验证明：
(1) 与速度无关:
①用弹簧测力计拉着物体以1m/s的速度沿水平方向做匀速直线运动，记弹簧测力计此时示数为F₁；
②用弹簧测力计拉着同一个物体以3m/s的速度在同一水平面上沿水平方向做匀速直线运动，记弹簧测力计此时示数为F₂：
③比较F₁和F₂大小，发现F1=F2，说明滑动摩擦力大小与物体运动速度无关。
(2) 与接触面积无关：
①用弹簧测力计拉着长方体物块(正放) 沿水平方向做匀速直线运动，记弹簧测力计此时示数为F₁:


②用弹簧测力计拉着长方体物块(侧放)沿水平方向做匀速直线运动，记弹簧测力计此时示数为F₂:
③比较F₁和F₂大小，发现F1=F2，说明滑动摩擦力大小与接触面积无关。
3、拉着物体加速运动时拉力大小不等于滑动摩擦力的大小(非平衡力)，但加速时滑动摩擦力大小等于匀速时滑动摩擦力大小(滑动摩擦力与速度无关)
实验评估和改进：
实验中很难控制水平匀速拉动弹簧测力计，所以会导致弹簧测力计的示数不稳定。因此，将实验方案改进如下图中无论是否匀速拉动弹簧测力计，都可以保证弹簧测力计拉力大小始终等于摩擦力大小，且弹簧测力计静止时示数稳定方便读数。
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实验四：探究影响压力作用效果的因素
实验步骤：
(1) 在海绵上放一个小桌，观察图甲所示海绵被压陷的深浅；
(2) 在小桌子上方放一个砝码，再次观察海绵的凹陷深度，如图乙：
(3) 将小桌子倒置过来，桌面和海绵接触，放上砝码，然后再次观察海绵的凹陷深度，如图丙：
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实验结论
压力的作用效果与压力大小和受力面积有关：
①比较甲、乙两图：当受力面积一定时，压力越大，则压力的作用效果越明显；
②比较乙、丙两图：当压力一定时，受力面积 越小，则压力的作用效果越明显。
实验方法：
(1) 控制变量法
(2) 转换法(重点)：实验中通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果。
常见问答：
1、实验中选择海绵而不选择木板的原因是海绵易发生形变，实验现象明显，而木板不易发生形变，实验现象不明显。实验中可以用沙子、橡皮泥等代替海绵。
2、实验中若压力大小、受力面积都不同，则不能探讨压力的作用效果与某一个变量之间的关系。例如将物体沿着竖直方向切割成大小不等的两块，发现对海绵的压力作用效果不变，得到压力的作用效果与受力面积无关的结论，这个结论是错误的，因为它没有控制压力大小不变。
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实验五：探究液体压强特点的实验
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实验前：
(1)要检查装置的气密性，操作为：用手轻压金属盒上的橡皮膜，观察U型管中的液柱是否变化，若漏气，两液柱始终相平； 若出现明显高度差，说明气密性良好；
(2) U形管液面应调平，若开始实验前液面不相平，应拆除橡皮软管重新安装。
实验方法：
(1) 转换法：通过观察U形管两侧液面的高度差来比较压强的大小；
(2) 控制变量法:
①探究液体内部的压强与方向的关系：控制金属盒在同种液体的同一深度，改变金属盒的方向，观察U形管液面的高度差：
②探究液体内部压强与深度的关系：控制金属盒在同种液体中，金属盒方向不变，改变金属盒的深


(1) 控制变量法
(2) 转换法(重点)：实验中通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果。
常见问答：
1、实验中选择海绵而不选择木板的原因是海绵易发生形变，实验现象明显，而木板不易发生形变，实验现象不明显。实验中可以用沙子、橡皮泥等代替海绵。
2、实验中若压力大小、受力面积都不同，则不能探讨压力的作用效果与某一个变量之间的关系。例如将物体沿着竖直方向切割成大小不等的两块，发现对海绵的压力作用效果不变，得到压力的作用效果与受力面积无关的结论，这个结论是错误的，因为它没有控制压力大小不变。
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实验五：探究液体压强特点的实验
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实验前：
(1)要检查装置的气密性，操作为：用手轻压金属盒上的橡皮膜，观察U型管中的液柱是否变化。若漏气，两液柱始终相平； 若出现明显高度差，说明气密性良好；
(2) U形管液面应调平，若开始实验前液面不相平，应拆除橡皮软管重新安装。
实验方法：
(1) 转换法：通过观察U形管两侧液面的高度差来比较压强的大小；
(2) 控制变量法:
①探究液体内部的压强与方向的关系：控制金属盒在同种液体的同一深度，改变金属盒的方向，观察U形管液面的高度差：
②探究液体内部压强与深度的关系：控制金属盒在同种液体中，金属盒方向不变，改变金属盒的深


	稍微上提、下压玻璃管
	不变
	不变

	换略粗、细一些的玻璃管
	不变
	不变

	将玻璃管倾斜
	不变
	不变

	向水银槽中加入少量水银
	不变
	不变

	试管的顶端混入了部分空气
	不变
	变小

	装置拿到较高海拔(山顶)
	变小
	变小

	装置拿到较低海拔(海平面)
	变大
	变大

	水银换水
	不变
	大约10米长水柱


实验七：阿基米德原理实验
测量浮力的原理：      
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实验步骤：
(1) 用弹簧测力计测出物体的重力G，再把物体浸没在液体中，读出测力计的示数F：分析：这是浮力的测量：则浮力的大小        
(2) 用弹簧测力计测出空桶的重力G₁，在用弹簧测力计测出小桶和排开液体的总重力(             
分析：这是排开液体所受重力的测量：则排开液体的重力          
换用不同的液体、不同的物体进行多次实验。
注意：溢水杯应装满水，保证物体排开的液体全部流入小桶。(物体不碰杯底或壁)
实验结论
浸在液体中物体受到的浮力，大小等于它排开的液体所受到的重力，用公式表示为            

常见问答：
1、石块在浸入前，水面要与溢水口相平，若水面不与溢水口相平，不会影响浮力的大小，但会导致排到小桶内的水小于石块排开的水的体积，最终导致得到物体所受浮力大于排开的液体所受重力的错误结论。
2、实验中换用不同的物体，不同的液体，进行多次测量，是为了使实验结论更具有普遍性。
3、浸没在水中的物体向下运动过程中，物体受到的浮力不变，压强变大。
实验八：探究物体的动能的影响因素
实验步骤：
探究1：动能大小与速度的关系
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(1) 控制不变的量是钢球的质量m：
(2) 改变的量是钢球的速度，即改变钢球在滑槽上的释放位置的高度h；
(3) 观察的量是木块被撞出的距离s。
探究2：动能大小与质量的关系
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(1) 控制不变的量是钢球的速度，即固定钢球在滑槽上的释放位置的高度h；
(2) 改变的量是钢球的质量m：
(3) 观察的量是木块被撞出的距离s。
实验结论
物体动能大小与物体的质量和运动速度有关：
①质量相同的物体，运动速度越大，它的动能越大；
②运动速度相同的物体，质量越大，它的动能越大。

实验方法
(1)转换法：通过小球推动木块运动的距离(或说木块被推动距离的长短)来反映小球动能大小，推动木块运动距离越远，小球的动能越大；
(2) 控制变量法:
①探究动能大小与质量的关系(控制小球速度不变，将质量不同的两小球，从同一高度由静止释放，小球质量越大，撞击后木块运动的距离越大，小球动能越大)。
②探究动能大小与速度的关系(控制小球质量不变，将质量相同的两小球，从不同高度由静止释放，小球速度越大，撞击木块后运动的距离越大，小球动能越大)。
常见问答：
1、使钢球获得动能的方法：将钢球由斜面某一高度静止释放(重力势能转化为动能)
2、将质量不同的钢球放在斜面上同一高度处静止释放的目的：控制钢球达到斜面底端时具有相同的初速度。
3、将质量相同的钢球由斜面上不同位置静止释放的目的：改变钢球达到斜面底端时的初速度。
4、钢球对木块做功吗? 做功，因为钢球推动木块移动了一段距离
5、完全光滑的水平面无法完成实验：因为完全光滑的情况下，钢球撞击木块后无法停下，木块移动的距离无法确定，钢球动能的大小无法比较。
6、木块最终停止的原因：受到摩擦力的作用(力是改变物体运动状态的原因)
实验九：杠杆平衡条件探究实验
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实验结论
杠杆平衡条件：动力×动力臂=阻力×阻力臂，用公式表示为        
常见问答：

1、实验前调整杠杆在水平位置平衡(第一次)：
①平衡螺母调节原则：左偏右调，右偏左调(哪边高往哪调)；
②在水平位置平衡的目的：方便测量力臂；
③让杠杆的重心在支点上的目的：重力的力臂为0，消除杠杆自身重力对实验的影响。
2、实验时让杠杆在水平位置平衡(第二次) 的目的：方便测量力臂大小。
3、实验应多次测量：改变钩码的质量和钩码的位置，使结论具有普遍性：
4、将一端钩码换成弹簧测力计的相关分析：
①好处：能直接读出拉力的大小，实验操作更方便；
②弹簧测力计从竖直拉变为倾斜拉，拉力力臂变小，测力计示数变大：
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5、在杠杆支点处用弹簧测力计施加一个垂直杠杆向上的力是否会影响杠杆的平衡：不影响，这个力的力臂为0。
实验十：测量滑轮组的机械效率
实验原理：   
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实验步骤：
①安装好滑轮组，记下钩码和弹簧测力计的位置：
②缓慢匀速拉动弹簧测力计，使钩码升高，用刻度尺测量钩码上升的高度h和绳端移动的距离s，将拉力 F、钩码重力G以及 h、s 填入表中：


③算出  n，填入表格中；
④改变钩码数量，重做两次实验，并将测量数据填入表中。
数据记录

	次数
	钩码所受
重力G/N
	提升高
度 h/m
	有用功
wn/J
	拉力
F/N
	绳端移动
距离 s/m
	总功
WS/J
	机械效率
η

	1
	1.5
	0.4
	0.6
	0.7
	1.2
	0.84
	71%

	2
	3
	0.4
	1.2
	1.2
	1.2
	1.44
	83%

	3
	4.5
	0.4
	1.8
	1.8
	1.2
	2.04
	88%


实验结论：
同一滑轮组的机械效率与被提升的物重有关，物重越大，机械效率越高。
分析：
(1) 提升的钩码重力增加时，有用功增加，额外功基本不变(克服摩擦力及动滑轮重力做的功基本不变)，由    可知，机械效率会增大。
(2) 滑轮组机械效率的影响因素：物体的重力(影响有用功)、动滑轮重力(影响额外功)、绳子与滑轮之间的摩擦力(影响额外功)。与绳子的绕法、绳子段数无关：
(3) 提高机械效率的方法：增加物重、减小动滑轮重力、减小机械间的摩擦。
(4) 动滑轮重力、物重相同时所测机械效率不同的可能原因：绳子与滑轮或滑轮与轴之间的摩擦不同。
实验方法
控制变量法：
①探究滑轮组的机械效率与所吊的重物重力之间的关系(控制绕线方式相同，改变滑轮组所吊钩码的数量)：
②探究滑轮组的机械效率与动滑轮重力大小的关系(控制滑轮组所吊钩码的数量相同，改变动滑轮数量或换重力不同的动滑轮)：
③滑轮组的机械效率与物体被提升的高度的关系(控制同一滑轮组的绕线方式相同，所提钩码重力相同，改变钩码上升的高度)。
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